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zmíněná posedlost potravní nabídkou (ikony 
je třeba zbourat jako první). Ukázalo se, že 
vysoká míra ničení hnízd predátory silně sou-
visí s malou snůškou. To přesně odpovídá 
předpovědím teorie: predace hnízd je vlast-
ně úmrtnost mláďat a její vysoká míra vede 
k evoluci malé investice do potomstva. K stej-
nému výsledku vedlo zkoumání parazitů: vy-
soká úmrtnost mláďat způsobená parazity 
vede k evoluci malé snůšky, naopak vysoká 
úmrtnost dospělců k snůšce velké.

Nový impulz těmto studiím dalo až jejich 
rozšíření na tropické ptáky a na jiné znaky, než 
je velikost snůšky, např. délku inkubační perio-
dy, dobu pobytu mláďat v hnízdě, rychlost je-
jich růstu a vývoje, rozdíly mezi zeměpisnými 
pásy v míře parazitace, v přežívání dospělců 
nebo v investicích do zdrojů ukládaných sami-
cí do vajec. Takové rozšíření přináší do dato-
vých souborů nevídanou variabilitu strategií 
potřebnou k důkladnému testování hypotéz 
a nezískatelnou v mírném pásu.

Příkladem je zkoumání rozdílů ve velikos-
ti snůšky a délce inkubační periody mezi 
souborem fylogeneticky příbuzných pěvců 
Arizony, Argentiny a Venezuely [8]. Velikost 
snůšky je u podobně velkých a příbuzných 
pěvců větší v Arizoně (mírný pás) než v se-
verní Argentině (jižní subtropy). Protože se 
ví, že míra hnízdních ztrát je v tropech a na 
jihu větší než na severu, bylo vysvětlení po ru-
ce. Problém je ovšem v tom, že velikost snůš-
ky s intenzitou mortality hnízd podle před-
pokladu sice klesá, ovšem nezávisle v rámci 
obou lokalit – pro danou míru mortality je 
velikost snůšky v Argentině vždy menší. Roz-
díl mezi zeměpisnými šířkami tedy predací 
hnízd vysvětlit nelze.

Možné vysvětlení se našlo při zkoumání 
tzv. paradoxu inkubační periody [9]. Ví se, 
že zatímco míra predace hnízd je v tropech 
vyšší, inkubační perioda je tam mnohem del-
ší než v mírném pásu. To představuje para-
dox, protože vysoká míra hnízdních ztrát 
by měla vést ke krátké době pobytu vajec 
i mláďat v hnízdě. V rámci zeměpisných ší-
řek tomu tak také je, ať se zaměříme na mír-
ný pás nebo na tropy. Teorie životních sty-
lů však pracuje nejen s úmrtností mláďat, 
ale i s úmrtností dospělců. Ukazuje se, že 
nižší úmrtnost dospělců v tropickém pásu 
(dlouho známý fakt) je možným vysvětlením 
dlouhé inkubační periody. Dává totiž před-
nost snížené investici do potomstva. Druhy 
ve Venezuele věnují zahřívání vajec míň času 
než druhy v Arizoně. To zřejmě vede k nižší 
průměrné teplotě vajec. A čím je teplota va-
jec během inkubace nižší, tím déle trvá jejich 
vysezení, protože embryo potřebuje delší do-
bu k vývoji.

TEORIE ŽIVOTNÍCH STYLŮ
Počátky teorie charakterizují jména R. A. Fishera a G. C. Williamse, teoretic-
ky byla rozvinuta hlavně v sedmdesátých letech minulého století. První expe-
rimentální testy ve volné přírodě se objevily v osmdesátých letech. Postupně 
byla univerzálně přijata pro vysvětlování evoluce životních stylů u živočichů 
a rostlin. Její aplikace na studium ptáků se vinou přežívajícího vlivu Davida 
Lacka opožďovala, ale dnes se zdá, že je i v ornitologii na vítězném tažení.

Nejdůležitějším aspektem této teorie je důraz na vzájemný poměr úmrt-
nosti dospělců a mláďat způsobený podmínkami vnějšího prostředí (predá-
tory, parazity, zimou aj.). Vysoká úmrtnost mláďat vzhledem k úmrtnosti 
rodičů zmenšuje investici do potomstva, protože je výhodné rozložit rizi-
ko do více rozmnožovacích epizod. Navíc zůstane rodičům více zdrojů a sil 
pro další množení (selekce na opakovaná množení, tzv. iteroparitu). Vysoká 
úmrtnost rodičů vzhledem k úmrtnosti mláďat vede k velkým investicím do 
potomstva tady a teď, protože je velmi pravděpodobné, že se potomci do-
žijí dospělosti a předají rodičovské geny do další generace. Naopak je málo 
pravděpodobné, že se rodiče dožijí další možnosti se rozmnožit, takže nač 
schovávat zdroje pro příště, které stejně nebude (selekce na jednorázové 
rozmnožení, tzv. semelparitu).

Starosvětská skupina pěvců strdimilů (Nectariniidae) 
ekologicky zastupuje americké kolibříky. Živí se pře-
vážně nektarem a pylem květů. Díky této konvergenci 
potravní strategie se u nich podobně jako u kolibříků 
a datlů vytvořil bizarní jazylkový aparát, jehož zadní 
rohy se stáčejí kolem celé lebky, a tím umožňují vysu-
nutí jazyka daleko ze zobáku. Samička strdimila olivo-
hřbetého (Cinnyris jugularis, dříve v rodě Nectarinia) 
sedí na hnízdě. Singapur. Snímek © Tomáš Grim.


